

“我得跟你吐吐苦水。”这个看起来远比实际年龄年轻的诺贝尔奖得主眯起眼、抿着嘴笑起来，“现在弄得满世界都是屠呦呦了。”而对于获得诺贝尔奖，老人只用“国外尊重中国的原创发明”一语带过。



10月6日，屠呦呦在北京的家中。几乎全世界的记者都在找她时，诺贝尔医学奖得主屠呦呦正躺在沙发上打电话。这个世界瞩目的老太太卷着裤腿、穿着一件松松垮垮的绿色对襟汗衫。

头天晚上从电视上得知获奖消息时，屠呦呦正在洗澡，以为还是哈佛大学医学院颁发的华伦·阿尔波特奖。老人皱着眉头：“这个刚闹完，又出来个诺贝尔奖。”

在老人所住的小区里，从早上开始，停满了车。保安知道小区里有个科学家得了个奖，是“什么第一”，但对这个叫屠呦呦的老人没有什么印象。

“就这点儿事，到现在都几十年了。”老太太有点严肃地大声说，仿佛说起一件陈年纠纷。

#### “越战”后接到科研任务

屠呦呦参加的研发抗疟疾药物的“523项目”，是在战争背景下开展的。1964年，美国出兵越南后，越美双方都因疟疾造成严重减员。“这个事比打仗死伤还要高”，屠呦呦回忆，双方都开始寻求治疗疟疾的全新药物。越方向中国求助，屠呦呦加入了科研项目。

“交给你任务，对我们来说，就努力工作，把国家任务完成。只要有任务，孩子一扔，就走了。”85岁的老人倚在沙发上，平静地说起上世纪60年代的事情。屠呦呦被派去海南岛，在苏联学过冶金的老伴儿李廷钊被派去云南的五七干校。

没有人比李廷钊更了解这个粗线条的科学家。她不太会做家务，买菜做饭都要丈夫帮忙。有一次坐火车外出开会，她想在中途停靠的时候下车走走，竟然忘了按时上车，被落在了站台上。

“别人还以为我有生活秘书，他就是我的秘书。”屠呦呦眯眼笑着看着老伴儿。自从获诺奖消息传来，李廷钊还要小跑着帮耳朵不好的屠呦呦接电话，从早到晚，老两口轮流对着一通又一通电话道谢。

#### 为了研究以身试药

近半个世纪前，屠呦呦从我国古人将青蒿泡水绞汁的记载中获取灵感，意识到高温煮沸可能会破坏有效成分的生物活性，将原来用作溶液的水替换为沸点较低的乙醚后，获得了更有效果的提取物。李廷钊说，研究青蒿素的时候，屠呦呦每天回到家都满身酒精味，后来甚至患了中毒性肝炎。

青蒿素的发现被世界卫生组织誉为消灭疟疾的“首要疗法”。几十年里，已经在100多个国家拯救了无数人的生命。

为了确定药物对人类的有效性，屠呦呦和研究组的成员甚至充当了第一批志愿者，以身试药。提及此事，老

伴儿李廷钊插嘴道：“人家抗美援朝还志愿牺牲呢，吃药算什么？”

“当时动物试验过了，药走不出去，发病季节就过了，那就耽误一年。”85岁的屠呦呦平静地说，“所以那时候也不考虑荣誉不荣誉，我觉得荣誉本身就是一种责任。荣誉越多，你的责任就更多一点。”

#### “领奖的事还没考虑呢”

在1979年发表的关于青蒿素的第一篇英文报道中，包括屠呦呦在内的所有作者和研究人员都隐去了自己的名字。即便在屠呦呦这个名字进入公众视野后，也时常被称为“三无教授”——没有博士学位、没有海外留学背景、不是两院院士。

新闻联播中的屠呦呦对着镜头读着诺奖的获奖感言，电视机前的屠呦呦坐回沙发里：“领奖的事还没考虑呢，走一步看一步。”

虽然因为身体原因缺席华伦·阿尔波特奖，屠呦呦还是决定这次能去尽量去，“因为到底还是代表咱们中国”。但眼下，她只知道领奖时间“好像12月什么的”。

直到现在，屠呦呦有时还会去工作单位，“药来之不易”，屠呦呦希望青蒿素的应用可以扩充到更多的领域。

她也担心，用药不规范会导致对青蒿素的耐药性，“这是个问题，现在也很难控制。我只好呼吁大家重视”。

这个战胜了疟疾的老人说自己已经老化了，是否得奖已经无所谓，“我是搞医药卫生的，就为了人类健康服务，最后药做出来了，是一件挺欣慰的事”。

(据《中国青年报》)

# 屠呦呦与诺贝尔奖“这点事儿”

## “屠呦呦”3年前被抢注成商标

据悉，2011年，屠呦呦本人因获拉斯克奖被媒体广泛报道，而“屠呦呦”商标注册均在2012年。

相关信息显示：2012年，“屠呦呦”商标先后被自然人余孝志和一家眼镜公司注册在国际商标分类的第5大类和第9大类，商品及服务包括消毒剂、空气净化剂、杀虫剂、护目镜、眼镜、眼镜架、隐形眼镜、太阳镜等。

怎样看待“屠呦呦”被注册成商标又该怎么保护屠呦呦本人的姓名权？

法律人士表示，屠呦呦姓名的抢注属于典型的损害其在先权利姓名权的行为，屠呦呦完全可依法向商标评审委员会请求宣告“屠呦呦”注册商标无效。

我国《商标法》规定，如果商标局做出了准予注册决定，抢注人取得商标注册证的，在先权利人可以主动启动商标无效程序获得救济，但必须在5年内及时主张自己的在先权利，否则两者只能共存。

这也就是说屠呦呦本人必须在2017年前主张“屠呦呦”商标无效，否则被他人抢注的姓名商标将无法撤销。

(据搜狐网)

## 未来中国也将迎“诺奖”高峰？

中国药学家屠呦呦首获自然科学领域诺奖，引发了日本舆论的热议。《朝日新闻》的报道将焦点放在“中国土生土长”上，颇有代表性地反映了日本社会对中国科学快速发展的关注。

日本《产经新闻》在最近一篇文章里对中国科研发展速度充满了担忧：上世纪90年代，中国在国际上发表的论文数量连日本的一半都不到，到2006年已经超过了日本，增长势头异常迅猛。日本文部科学省科学技术·学术基础调查研究室主任伊神正贯表示：“中国派了很多留学生到美国学习最尖端的技术，产生了大量的研究论文。这和战后的日本走的是同一条道路。”

东京工业大学调麻佐志副教授警告说：“未来10年左右，中国就会迎来科学家获得诺贝尔奖的高峰。对于停滞不前的日本而言，形势相当严峻。”(据《成都商报》)

## “三无”科学家屠呦呦漫漫诺奖路

屠呦呦获奖的消息从瑞典传来时，让国内的媒体有些措手不及。与莫言获奖相比，当时博彩公司开出的赔率，已经让媒体有过一轮预热，对中国获奖早有期待，另外，这是中国人第一次获得诺贝尔奖科学类的奖项。

还没准备好的媒体，不耽误舆论的炸锅。瞬间，屠呦呦这个名字，开始刷屏微信、微博，屠呦呦的电话、邮件开始爆棚。

哟哟鹿鸣，食野之苹，1930年，一个中医家庭，降生了一个女孩，怀抱女儿时，开堂坐诊的父亲想到了《诗经》中的这一句。于是给他们的小女儿起名为屠呦呦，意为鹿鸣之声。而“食野之苹”一句，似乎暗暗的为屠呦呦的未来，埋下了一条线索：这里的苹字，指蒿，俗名艾蒿。一群鹿宰吃蒿草。

高中毕业后，屠呦呦进入北大医学院药学系，并逐渐向中医药，尤其是

植物方面发展，成了实实在在，与植物打交道的人。

1969年，39岁的屠呦呦加入中医药协作组，开始研究防治疟疾的新药。2年后依靠中国古医书《肘后备急方》中关于青蒿的一条记载，屠呦呦受到启发，重新设计了实验，改用低温溶剂进行提取，终于在1971年的10月，获得了对动物体内疟原虫抑制率为100%的青蒿中性提取物。从此，人类依靠青蒿素，征服了疟疾这种疾病。

而在40多年之后，这项发现，让屠呦呦，成就了中国人第一份沉甸甸的诺贝尔科学类奖项。

当然，屠呦呦得奖，更重要的意义，是让中医终于在西医主宰的世界，有了立足之地。一时间，屠呦呦得奖是不是中医药的胜利，成了更重要的讨论。

随着诺奖而来的，还有屠呦呦的“三无”身份：无留学背景、无博士学位、

无院士头衔；以及在青蒿素发现过程中，存在的各种各样的争议。屠呦呦曾经居住过的宁波海曙区区长吴胜武表示，将进一步保护好屠呦呦的故居……

针对屠呦呦对青蒿素贡献的争议，拉斯克医学奖给出了解释，屠呦呦是第一个把青蒿素引入523项目组，第一个提到100%活性，第一个做临床实验，这三点中的任何一点都足够支撑她得这个奖。

即使来源是一则古医书当中的古方，即使研究者是三无、即使这名研究者存在着这样那样的争议，但是只要他靠着自己的努力，通过科学的方法，就能证明自己的价值，也许这是此次诺奖带给我们的另一个思考。

直到今天，三无科学家屠呦呦，依旧在东直门附近中医科学院中药研究所的一栋小楼当中带项目做研究，而这里，她已经呆了55年。(据央广网)